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La méthodologie

Echantillon de 1008 personnes représentatif de la population Française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échan?llon a été interrogé par ques3onnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 8 au 9 janvier 2020.
Pour les remercier de leur par.cipa.on, les panélistes ont touché des incen.ves ou ont fait un don à l’associa.on proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle 
doit impérativement utiliser la mention 

complète suivante : 

« Etude OpinionWay pour 
MagasinResponsable.com »

et aucune reprise de l’enquête ne 
pourra être dissociée de cet intitulé.
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La méthodologie

Echantillon de 1008 personnes représentatif de la population Française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 6 au 7 janvier 2021.
Pour les remercier de leur par.cipa.on, les panélistes ont touché des incen.ves ou ont fait un don à l’associa.on proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incer3tude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échan?llon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle 
doit impérativement utiliser la mention 

complète suivante : 

« Etude OpinionWay pour 
MagasinResponsable.com »

et aucune reprise de l’enquête ne 
pourra être dissociée de cet intitulé.
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LES RÉSULTATS
1. Les comportements responsables des consommateurs lors de leurs achats
2. La connaissance et la confiance dans les actions menées par les enseignes
3. La perception des efforts fournis par les enseignes
4. L’avenir des enseignes du commerce et de la protection de l’environnement



1)

1) Les comportements responsables 
des consommateurs lors de leurs achats



p e r s o n n e s

18%

58%

20%

4%

La connaissance des moyens de réduction
de son empreinte environnementale lors d’achats

Diriez-vous que vous savez comment il est possible de réduire votre impact environnemental lorsque vous faites vos achats 
d’une manière générale (magasins physiques, e-commerce, etc.) ? 1008

Oui

76%

Non

24%

Oui, tout à fait Non, pas du toutOui, plutôt Non, plutôt pas
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p e r s o n n e s

6%

34% 32%

20%

7%

1%

La culpabilité liée à l’achat de produits
ne respectant pas l’environnement

Vous personnellement, quand vous achetez des produits qui ne respectent pas l’environnement, vous arrive-t-il de ressenCr de 
la culpabilité ? 1008
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Oui, 
systéma8quement

Non, 
jamais

NSPOui, 
souvent

Oui, 
rarement

Vous n’achetez jamais
de produits qui 

ne respectent pas 
l’environnement

Oui
72%

2020



p e r s o n n e s

32%

39%

19%

25%

18%

13%

9%

14%

10%

7%

54%

44%

52%

44%

50%

45%

41%

27%

28%

31%

10%

11%

20%

23%

23%

29%

36%

23%

39%

39%

3%

5%

8%

7%

8%

12%

13%

35%

22%

22%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

86%

83%

71%

69%

68%

58%

50%

41%

38%

38%

%
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La fréquence des gestes de réduc;on
de son empreinte environnementale lors d’achats

Lorsque vous faites vos achats, à quelle fréquence faites-vous chacun des gestes suivants contribuant à la protection de 
l’environnement ? 1008

# 9

Systématiquement Jamais NSPSouvent Rarement

Vous achetez des produits alimentaires de saison

Vous limitez l'usage des sacs plastiques à usage unique

Vous prenez en compte l'origine géographique (ou de production) 
des produits que vous achetez

Vous vérifiez la durée de vie des produits (réparabilité ou 
recyclabilité des produits)

Vous vérifiez la composition (ou les matériaux) des produits que 
vous achetez

Vous prenez en compte le type d'emballage (suremballage, 
recyclabilité, ...)

Vous achetez des produits en vrac, à la coupe, à la pesée, ...

Vous vous rendez au magasin en transport en commun, à pied, à 
vélo, ...

Vous privilégiez les produits d'occasion, de seconde main

Vous choisissez les enseignes en fonction de leur politique 
environnementale

94%
Effectuent au moins 
cinq de ces gestes de 

protection de 
l’environnement 

fréquemment
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2) La connaissance et la confiance dans 
les actions menées par les enseignes



p e r s o n n e s

4%

36%

48%

11%

1%

L’information sur les efforts des enseignes du commerce
en matière de protection de l’environnement

Diriez-vous que vous êtes bien ou mal informé sur les efforts des enseignes du commerce en matière de protection de 
l’environnement ? 1008

# 11

Très bien informé Très mal informé NSPAssez bien informé Assez mal informé

Bien informé

40%

Mal informé

59%
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=
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p e r s o n n e s

4%

43%
40%

11%

2%

La confiance dans les informa;ons des enseignes du commerce
sur leurs efforts pour protéger l’environnement

Avez-vous confiance dans les informations que diffusent les enseignes du commerce concernant leurs efforts en matière de 
protection de l’environnement ? 1008

# 12

Tout à fait confiance Pas du tout confiance NSPPlutôt confiance Plutôt pas confiance

Confiance

47%

Pas confiance

51%
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3) La perception des efforts 
fournis par les enseignes



p e r s o n n e s

La prise d’initiative des enseignes en matière de protection 
environnementale depuis le début de la crise sanitaire

Q. Diriez-vous que, depuis le début de la crise sanitaire, les enseignes prennent plus, autant ou moins d’iniCaCves pour la 
protecCon de l’environnement qu’avant ? 1008

# 14

27%

60%

12%
Elles prennent plus d’initiatives qu’avant

Elles prennent autant d’initiatives qu’avant

Elles prennent moins d’ini3a3ves qu’avant
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2021



p e r s o n n e s

57%

39%

32%

23%

22%

21%

19%

19%

16%

33%

47%

55%

59%

60%

60%

58%

58%

57%

8%

11%

11%

16%

15%

17%

21%

21%

24%

2%

3%

2%

2%

3%

2%

2%

2%

3%

Les efforts de chaque type d’enseigne du commerce
en matière de protection de l’environnement

Selon vous, chacun des types d’enseigne du commerce suivants fait-il des efforts en matière de protection de l’environnement ?
1008

# 15

Beaucoup d’efforts NSPPeu d’efforts Aucun effort

Les boutiques bio

Les marchés

Les commerces indépendants de centre-ville

Les hypermarchés

Les supermarchés

Les commerces spécialisés (bricolage, jouet, parfum, ...)

Les centres commerciaux

Les commerces de mode, vêtements, chaussures

Les enseignes de commerce sur Internet
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p e r s o n n e s

31%

28%

25%

14%

2%

La vision des efforts des enseignes du commerce
en matière de protection de l’environnement

Quelle affirmation se rapproche le plus de votre opinion ? 
Les efforts des enseignes du commerce en matière de protection de l’environnement correspondent avant tout à… : 1008

# 16

Des obliga+ons légales

Une stratégie d'augmentation des ventes

Une volonté d'agir par rapport à la concurrence (alignement
ou démarcation)

Un engagement sincère

NSP
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p e r s o n n e s

26%

17%

15%

15%

14%

14%

14%

14%

12%

14%

11%

55%

58%

59%

58%

57%

56%

56%

51%

50%

47%

43%

13%

19%

20%

20%

22%

23%

23%

26%

30%

28%

35%

4%

4%

4%

5%

5%

5%

5%

7%

6%

9%

8%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

81%

75%

74%

73%

71%

70%

70%

65%

62%

61%

54%

%
D
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c
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Les conséquences des efforts des enseignes du commerce
en matière de protection de l’environnement

Êtes-vous d’accord ou pas avec chacune des affirmations suivantes ? 
Les efforts des enseignes du commerce en matière de protection de l’environnement… 1008

# 17

Tout à fait d’accord Pas du tout d’accord NSPPlutôt d’accord Plutôt pas d’accord

Sont indispensables pour lutter contre la crise environnementale

Améliorent l'image des enseignes du commerce

Peuvent entrainer positivement l'ensemble des acteurs économiques

Participent positivement à l'évolution de la société

Contribuent à rendre les comportements des consommateurs plus 
responsables

Permettent de faire de la pédagogie sur la consommation responsable

Permettent de stimuler l'innovation

Contribuent à m'apporter une meilleure sécurité sanitaire

Réduisent significativement leur impact environnemental

Incitent les consommateurs à acheter moins mais mieux

Permettent de créer des emplois
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Nouvel Item

Evolution depuis 2020

- 1
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=
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+7

+1

+1
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p e r s o n n e s

L’échéance à laquelle les enseignes du commerce
auront adopté un fonctionnement respectueux de l’environnement

Selon vous, en quelle année estimez-vous que les enseignes du commerce auront adopté un fonctionnement respectueux de 
l’environnement ? 1008
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38%

4%

1%

16%

38%

3%

De 2020 à 2049

De 2050 à 2099

De 2100 à 2200

Elles ont déjà adopté un fonc+onnement
respectueux de l'environnement

Jamais

NSP

Echéance 
moyenne

2033
Entre 2020 

et 220043%

2020



4) L’avenir des enseignes du commerce 
et de la protection de l’environnement



p e r s o n n e s

36%

32%

29%

27%

25%

18%

1%

Les domaines à développer 
en matière de protection de l’environnement

Selon vous, dans quels domaines les enseignes du commerce devraient prendre le plus d’initiatives en matière de protection de
l’environnement ?
Deux réponses possibles - Total supérieur à 100%

1008

# 20

Les relations avec les filières (soutenir des producteurs, s'approvisionner en 
produits locaux, limiter les intermédiaires, ...)

L'économie circulaire (limiter le gaspillage alimentaire, utiliser des matériaux 
recyclés, prévenir et recycler les déchets, ...)

La transition écologique (limiter l'usage du plastique, assurer un bon 
traitement de l'eau, ...)

L'offre éco-responsable (commercialiser des produits éco-conçus, limiter les 
emballages, ...)

La transi?on énergé?que (produire sa propre énergie par des panneaux 
photovoltaïques sur les toits, ...)

La lutte contre le changement climatique (installer des bornes de recharge 
pour véhicules électriques, recourir à des transports plus écologiques, ...)

NSP
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p e r s o n n e s

53%

51%

50%

49%

39%

28%

22%

21%

14%

8%

8%

7%

1%

1%

Les priorités des enseignes du commerce
en matière de protection de l’environnement

Selon vous, quelles doivent être les priorités des enseignes du commerce en matière de protection de l’environnement ?
Cinq réponses possibles - Total supérieur à 100%

1008

# 21

La réduction des emballages

La réduction du gaspillage alimentaire

La réduction du plastique

L'approvisionnement en circuit court

La réduction du nombre d'intermédiaire dans la chaîne de production d'un produit

L'arrêt des catalogues et prospectus papier

La limitation de la consommation énergétique des magasins

La produc?on d'énergie renouvelable par les magasins

La dématérialisation des tickets de caisse

L'installation de bornes de recharge pour véhicules électriques dans les parkings

Le développement des services de livraison verte

La limitation du nombre de meubles réfrigérés dans les magasins

Autres

NSP
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A propos de MagasinResponsable.com

# 22

A propos de MagasinResponsable.com
Lancé par Perifem en 2019, MagasinResponsable.com est le premier portail de curation de contenu destiné
à réunir l’ensemble des initiatives et réalisations environnementales des distributeurs exerçant leur activité
en France autour de 6 domaines d’actions clés : la transition énergétique, la transition écologique,
l’économie circulaire, la lutte contre le changement climatique, l’offre éco-responsable et les relations avec
les filières. www.magasinresponsable.com

A propos de Perifem
Perifem est l’association technique du commerce et de la distribution, qui regroupe les principales
enseignes de la grande distribution, du commerce spécialisé, les gestionnaires des Centres Commerciaux
et leurs partenaires offreurs de solutions. Cette association professionnelle Loi 1901, interlocuteur reconnu
des pouvoirs publics depuis plus de trente ans, œuvre pour l’amélioration des surfaces commerciales dans
les domaines du bâtiment, de l’énergie, de l’environnement, de la sécurité, de l’équipement et des nouvelles
technologies. Perifem décrypte la réglementation, permet le partage d’expérience et d’informations, le
défrichage d’innovations et identifie les problématiques opérationnelles pour y apporter les réponses les
mieux adaptées. www.perifem.com
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Pour Perifem, iloveretail.fr
Mike Hadjadj

Fondateur

+33 627 305 208
mike@iloveretail.fr

www.iloveretail.fr

@MikeHadjadj

OpinionWay
Frédéric Micheau
Directeur des études d’opinion

+33 1 81 81 83 00 
fmicheau@opinion-way.com
www.opinion-way.com

@FMicheau

www.perifem.com
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